
3 мая 2017 г. 3РОЗГАЛАС

У НІ ЗІ НАХ МАГ ЧЫ МА 
ВЫ МА КАН НЕ ПА СЕ ВАЎ

На мес нік на чаль ні ка служ бы гід ра ло гіі і аг ра-
ме тэа ра ло гіі Бел гід ра мет цэнт ра На дзея МЕЛЬ-
ЧА КО ВА па ве да мі ла, што стан азі мых ня дрэн ны, 
але ў су вя зі з пра цяг лым ха лод ным на двор' ем раз-
віц цё куль тур ідзе па воль на і ад стае ад мі ну ла год-
ніх тэр мі наў. З-за вя лі кай коль кас ці апад каў, якія 
вы па лі на ні зін ных участ ках, маг чы ма вы ма кан не 
па се ваў на не вя лі кіх пло шчах. Акра мя та го, лі шак 
віль га ці і па ні жа ныя тэм пе ра ту ры пра ва ку юць раз-
віц цё хва роб на па се вах.

Экс пер ты ад зна ча юць, што ніз кія тэм пе ра ту-
ры не вы клі ка лі маш таб ных па шко джан няў сель-
ска гас па дар чых куль тур. Ад нак на поўд ні кра і ны 
па цяр пе лі пла до выя. Ёсць не вя лі кія па шко джан ні 
азі ма га рап су, але гэ та не па він на ад біц ца на яго 
пра дук цый нас ці.

Най больш скла да ная сі ту а цыя з яра вы мі збож-
жа вы мі на зі ра ец ца ў Ві цеб скай воб лас ці. Там лі шак 
гле ба вай віль га ці не да зва ляе за вяр шыць сяў бу 
на ват ран ніх яра вых збож жа вых куль тур. Акра мя 
та го, праз мер насць віль га ці і па ні жа ная тэм пе ра ту-
ра за трым лі ва юць пра рас тан не збож жа і з'яў лен не 
ўсхо даў на за се я ных пло шчах. Тэм пе ра ту ра гле бы 
знач на па ні зі ла ся.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

Ужо двац ца ты раз за пар 
вай скоў цы і сяр жан ты 
тэр мі но вай служ бы, 
кур сан ты і су во раў цы, 
пра пар шчы кі і афі цэ ры, 
чле ны іх сем' яў, 
а так са ма мо ладзь і дзе ці 
з усёй кра і ны збі ра юц ца 
пад час тэ ле ві зій на га 
фес ты ва лю ар мей скай 
пес ні «Звяз да». За час 
іс на ван ня фес ты ва лю 
праз яго прай шло 
больш як 16 ты сяч 
вы ка наў цаў — з го ду 
ў год, быц цам зор кі 
на не бе, ад кры ва юц ца 
но выя та лен ты.

— Фес ты валь — гэ та не толь-
кі ства рэн не доб ра га на строю 
ў гар ні зо нах, дзе пра хо дзяць 
служ бу вай скоў цы і пра жы ва юць 
іх сем'і, гэ та на паў нен не жыц ця 
ду хоў нас цю, пры га жос цю, твор-
час цю, — ад зна чыў пад час цы-
ры мо ніі ўзна га ро джан ня лаў рэа-
 таў па моч нік мі ніст ра аба ро-
ны па ідэа ла гіч най ра бо це ва 
Уз бро е ных Сі лах — на чаль нік 
га лоў на га ўпраў лен ня ідэа ла-
гіч най ра бо ты Мі ніс тэр ства 
аба ро ны ге не рал-ма ёр Аляк-
сандр ГУ РА. — Фес ты валь 
да зва ляе пра явіць, раз ві ваць і 
ўдас ка наль ваць та лент, са дзей-
ні чае фар мі ра ван ню па тры я тыз-
му, які з'яў ля ец ца фун да мен там 
мо цы гра мад ства, на ро да, дзяр-
жа вы.

Па вы ні ках ад бо рач ных эта-
паў лаў рэ а таў вы зна чы лі ў ча-

ты рох на мі на цы ях. Пе ра мож-
цы, а так са ма най больш яр кія 
ўдзель ні кі кон кур су вы сту пі лі 
пад час га ла-кан цэр та. Па куль 
ар тыс ты хва ля ва лі ся за ку лі-
са мі, з не ка то ры мі з іх уда ло ся 
па зна ё міц ца.

Ва каль на-ін стру мен таль ны 
ан самбль «Звяз да», які ад най-
мен ны не толь кі фес ты ва лю, 
а і на шай га зе це, прад стаў ляе 
вай ско вую часць ну мар 89417. 
Каб не ва ен ная фор ма, ні за-
вош та не зда га да ла ся б, што 
гэ тыя хлоп цы ў сва ім звы чай-
ным жыц ці вы кон ва юць рэаль-
ныя ба я выя за да чы. Та ле на ві-
тыя і ха рыз ма тыч ныя, яны, 
хут чэй, на гад ва юць пра фе сій-
ных му зы каў, а між ін шым, ні 
ў ад на го з іх ня ма му зыч най 

аду ка цыі. Толь кі гэ та не пе ра-
шка джае вай скоў цам уз ні маць 
на строй сва ім ад на па лча нам, а 
ця пер і ма са ва му гле да чу.

Са мыя юныя лаў рэ а ты фес-
ты ва лю — ма лод шая гру па ва-
каль най сту дыі «До Мі Соль кі» 
з Чаш ні каў — бы лі на сё мым 
не бе ад шчас ця, ка лі да ве да лі-
ся, што вы сту пяць пад час га ла-
кан цэр та. Ня гле дзя чы на не па 
га дах ба га ты твор чы шлях, ар-
мей ская тэ ма ты ка ў рэ пер туа-
 ры шас ці дзяў чы нак і ад на го 
хлоп чы ка, яко га яны жар там 
на зы ва юць ра зы нкай ну ма ра, 
упер шы ню. І ў та кім воб ра зе ім 
больш чым кам форт на.

— Мы ацэнь ва лі не толь кі 
вы ка наў чыя здоль нас ці кан-
кур сан таў, а і тое, на коль кі ча-

ла век ва ло дае ак цёр скім май-
стэр ствам, ці ра зу мее ён тое, 
пра што спя вае, — рас каз вае 
член жу ры, кі раў нік Ака дэ-
міч на га ан самб ля пес ні і тан-
ца Уз бро е ных Сіл пал коў нік 
Ула дзі мір ВА РА ПАЕЎ. — Кан-
кур сан ты на столь кі са ма быт-
ныя, што не ка то рых з іх я з 
за да валь нен нем за пра сіў бы 
да ся бе ў ка лек тыў. Ду маю, 
што ме на ві та так і бу дзе. І та-
кія пры кла ды ўжо ёсць. Ва ле-
рый Грэ сік, які ле тась за няў 
пер шае мес ца ў на мі на цыі 
«Аў та ры-вы ка наў цы», ця пер 
пра хо дзіць служ бу па кант-
рак це ў ан самб лі. Адзін з яр кіх 
вы ка наў цаў ка лек ты ву, Яў ген 
Гу шча, так са ма ў свой час быў 
за ўва жа ны пад час фес ты ва лю. 
Яго лаў рэ а ты сён ня пра цу юць 
і ў ін шых ка лек ты вах, зай ма ю-
чы вя ду чае мес ца ў твор час ці 
на шай кра і ны.

На чаль нік вя ду чай ва ен-
най ВНУ кра і ны ге не рал-ма-
ёр Вік тар ЛІ СОЎ СКІ лі чыць, 
што той, хто ва ло дае твор чым 
па тэн цы я лам, доб ра рых ту ец-
ца і сур' ёз на ад но сіц ца да гэ-
та га ві ду мас тац тва, у пра ве 
раз ліч ваць на пос пех. «Лю дзі, 
якія ва ло да юць твор чым па тэн-
цы я лам, са праў ды здоль ныя 
па ста яць за ся бе, сваю сям'ю, 
а зна чыць за бе ла рус кі на род і 
сваю кра і ну», — ка жа на чаль-
нік Ва ен най ака дэ міі.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kаnуutа@zvіаzdа.bу
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СПРА ВЫ ПА ТРЫ Ё ТАЎ,
або Якая ар мія без пес ні?

Рэ ха па дзеіРэ ха па дзеі  ��

Ад мет на, што сё ле та вы стаў ка пра-
хо дзіць пад дэ ві зам «Нам да вя ра юць!». 
Ён вы зна чыў і асноў ны кі ру нак пра гра-
мы для спе цы я ліс таў га лі ны. Так, ужо 
сён ня ад бу дзец ца кан фе рэн цыя «СМІ ў 
све це, які змя ня ец ца. Пра фе сі я на лізм і 
ад каз насць», а ця гам усіх ча ты рох дзён 
ра бо ты фо ру му пад час па ся джэн няў, 
круг лых ста лоў, прос та су стрэч у ку-
лу а рах бу дуць аб мяр коў вац ца пы тан ні 
жур на лісц кай эты кі, ро лі СМІ ў фар мі-
ра ван ні гра мад скай дум кі, за ха ван ні 
мі ру ў на шым не спа кой ным све це.

Не за ста нуц ца без ува гі і важ ная 
сё ле та тэ ма 500-год дзя бе ла рус ка га 
кні га дру ка ван ня, а так са ма ак ту аль ныя 
пы тан ні ра бо ты СМІ ў са цы яль ных сет-
ках, но выя тэх на ло гіі, якія да па ма га юць 
су стрэ чы вы дан няў і чы та ча.

Тра ды цый на ба га тую пра гра му для 
на вед валь ні каў пад рых та ваў Вы да-
вец кі дом «Звяз да». Ужо сён ня з 15 
да 16 га дзін на га лоў най сцэ не прой-

дзе прэ зен та цыя ўсіх пе ры я дыч ных 
вы дан няў на ша га Вы да вец ка га до ма. 
Пісь мен ні кам, жур на ліс там і пе ра клад-
чы кам да па мо гуць бар ды, гу ма рыс ты, 
ан самбль на род най му зы кі «Ба ра ві-
чан ка», а так са ма спя вак Дзміт рый 
Ка ча роў скі і скры пач ка Май му на. Яр кі 
ак цэнт пад час прэ зен та цыі бу дзе зроб-
ле ны на 100-год дзі «Звяз ды», якое мы 
ад зна чым сё ле та ў жніў ні.

Заўт ра, 4 мая, прой дзе круг лы стол 
«Ро ля мяс цо ва га са ма кі ра ван ня ў гра-
мад скім і са цы яль на-эка на міч ным жыц-
ці рэ гі ё наў», дзе ад бу дзец ца прэ зен та-
цыя звяз доў ска га пра ек та «Мяс цо вае 
са ма кі ра ван не». Удзел у аб мер ка ван ні 
пры муць прад стаў ні кі На цы я наль на га 
схо ду, вы клад чы кі і сту дэн ты Ака дэ міі 
кі ра ван ня пры Прэ зі дэн це, дэ пу та ты 
рэ гі я наль ных Са ве таў.

Ад мет на, што 4 і 5 мая з 14 да 15 га-
дзін на на шым стэн дзе мож на бу дзе 
атры маць бяс плат ную кан суль та цыю 

на та ры у са з Бе ла рус кай на та ры яль-
най па ла ты. А 5 мая з 16.30 да 17.30 
за пра ша ем у кан фе рэнц-за лу вы ста-
вач на га па віль ё на на гу тар ку пра зда-
ро вае хар ча ван не. У ёй возь ме ўдзел 
урач-гі гі е ніст Мінск ага аб лас но га цэнт-
ра гі гі е ны і эпі дэ мі я ло гіі Ва лян ці на Ця-
рэш ка.

Не за ста нуц ца без ува гі і дзет кі. Так, 
заўт ра з 11 да 12 га дзін на на шым стэн-
дзе бу дзе пра хо дзіць май стар-клас ад 
эка май стэр ні «Юна га на ту ра ліс та». 
Тут пой дзе га вор ка пра не звы чай нае 
ў це ле ча ла ве ка, на шы сла бас ці і су-
пер здоль нас ці, а так са ма тыя пра цэ сы, 
што ад бы ва юц ца з на мі кож ны дзень.

Ама та раў гіс то рыі за пра ша ем заўт-
ра ў 17.00 у кан фе рэнц-за лу. Тут вя-
до мы эк скур са вод Па вел Дзю се каў 
пра вя дзе лек цыю «Ванд роў кі ў мі ну-
лае: Мінск на ста рых фо та здым ках», 
пры све ча ную 950-год дзю ста лі цы.

Мы пад рых та ва лі яшчэ шмат сюр-
пры заў і па да рун каў. Так, за пла на ва-
ныя прэ зен та цыі, ак цыі і вік та ры ны. 
Тыя, хто на на шым стэн дзе 3, 4 ці 5 мая 
з 13 да 14 га дзін пад пі шац ца на ча со-
піс гу ма ру «Во жык», атры ма юць шарж 
у па да ру нак, а ама та ры анек до таў — 
адзін з вы пус каў.

За віт вай це да нас. Абя ца ем: бу дзе 
ці ка ва.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vеsіаluhа@zvіаzdа.bу
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Не аб мі ні цеНе аб мі ні це  ��

ВАЖ НА АПРАЎ ДАЦЬ ДА ВЕР
Сён ня рас па чы нае ра бо ту ХХІ Між на род ная спе цы я лі за ва ная вы стаў ка «СМІ ў Бе ла ру сі»

На слыхуНа слыху  ��

У Сло ні ме жорст ка за бі тыя 
скульп тар Ле а нід Бог дан 

і яго жон ка
Тра ге дыя ад бы ла ся ка ля апоў на чы 30 кра са ві ка. У за-
бой стве па да зра ец ца род ны ўнук ах вяр — 16-га до вы 
ву чань 11 кла са Сло нім скай гім на зіі. Як па ве дам ляе 
сайт УУС Гро дзен ска га абл вы кан ка ма, хло пец кі нуў ся 
з на жом спа чат ку на ба бу лю (1956 го да на ра джэн ня), 
а за тым на дзе да (1953 го да на ра джэн ня).

Жан чы на не вы тры ма ла ўда раў на жом і ме та ліч ным саў-
ком, якія ўзяў на ўзбра ен не хло пец, яна па мер ла на мес цы. 
Дзед у гэ ты час сця каў кры вёй, але яшчэ за ста ваў ся жы вы. 
Ён пра сіў свай го ўну ка, каб той вы клі каў «хут кую да па мо-
гу», але за мест гэ та га ўнук збе гаў у га раж па ся ке ру і ёю 
да біў дзе да. Адзен не і ся ке ру хло пец вы кі ну ў ба ло та ка ля 
ра кі Шча ра.

Пра за бой ства дзя ду лі і ба бу лі ўнук рас ка заў ра ні цай 
свя та ру Свя та-Тро іц ка га са бо ра. Але агу чыў ін шую вер сію: 
у дом ува рва лі ся ра баў ні кі ў чор ных мас ках, якія і здзейс ні лі 
зла чын ства.

— Ка лі на мес ца пры еха лі су пра цоў ні кі мі лі цыі, яны ўста-
на ві лі, што ні я кіх ра баў ні коў не бы ло, — па ве да міў «Звяз дзе» 
на чаль нік ад дзя лен ня ін фар ма цыі і гра мад скіх су вя зяў 
УУС Гро дзен ска га абл вы кан ка ма Яў ген ДУД КО. — У за-
бой стве пен сі я не раў па да зра ец ца іх унук. Ён за тры ма ны, 
пра во дзіц ца след чы экс пе ры мент на мес цы зла чын ства, 
пас ля ча го па да зра ва ны бу дзе пра хо дзіць псі хі ят рыч ную 
экс пер ты зу.

За бой ства вы клі ка ла шы ро кі рэ за нанс у Сло ні ме. Сям'я 
скульптара — доб ра вя до мая ў го ра дзе. Ле а нід Бог дан па да-
рыў го ра ду ня ма ла сва іх ра бот. Ся род іх вы явы Фран цыс ка 
Ска ры ны, паэ таў-зем ля коў Ва лян ці на Таў лая, Ана то ля Івер-
са, Але га Лой кі. А ня даў на ім быў зроб ле ны ме ма ры яль ны 
ка мень, які ўста ля ва ны на мес цы сло нім ска га за мчы шча.

Па сло вах за тры ма на га юна ка, на го дай для тра ге дыі ста-
ла элект рон ная цы га рэ та, якую ў не паў на лет ня га знай шоў 
дзед. Род ныя вы ра шы лі, што гэ та нар ко тык, і ста лі да пыт-
вац ца і да ка раць уну ка, што та му не спа да ба ла ся, а паз ней 
пры вя ло да кры ва вай раз вяз кі.

Хло пец жыў з дзе дам і ба бу ляй. Яго ма ці з'е ха ла ў Араб-
скія Эмі ра ты і мае там ін шую сям'ю. Баць ка жы ве ў Мін ску і 
вя дзе ўлас ны біз нес.

Ка ле га — жур на ліст са Сло ні ма па ве да міў «Звяз дзе», што 
хло пец не каль кі ра зоў ез дзіў у Эмі ра ты да ма ці, і на ват за яў-
ляў, што хо ча пе ра ехаць да яе. На коль кі ён быў праб лем ным, 
ка ле га не бя рэц ца ска заць, але пы тан ні, на яго дум ку, па ім 
бы лі. Сё ле та хло пец па ві нен быў скон чыць гім на зію. Ву чыў ся 
ня дрэн на, з ся рэд нім ба лам «7».

Па сло вах Яў ге на Дуд ко, уз бу джа на кры мі наль ная спра-
ва па ар ты ку ле 139, ч. 2 Кры мі наль на га Ко дэк са Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь. За бой ства дзвюх асоб кла сі фі ку ец ца тэр мі нам 
па ка ран ня ад 8 да 25 га доў аль бо па жыц цё вым зня во лен нем. 
Ад каз насць па гэ тым ар ты ку ле па чы на ец ца з 14 га доў.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. margo@zviazda.by
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Пераходны прыз міністра абароны сёлета атрымаў калектыў 
Ваеннай акадэміі.

На пры га рад ным транс пар це — 
за па ло ву кош ту

Па чы на ю чы з 1 мая і па 30 ве рас ня пен сі я не ры мо гуць ез-
дзіць у пры га рад ных аў то бу сах і элект ра цяг ні ках рэ гі я наль-
ных лі ній эка номк ла са па льгот ным та ры фе. Кошт пра ез ду 
для іх ця пер скла дае 50% ад поў на га кош ту бі ле та.

На сён няш ні дзень ска рыс тац ца гэ тай іль го тай мо гуць муж чы ны 
ста рэй шыя за 60,6 го да і жан чы ны ста рэй шыя за 55,6 го да. Для 
та го каб ку піць пра яз ны бі лет са скід кай, ім трэ ба прад' явіць у ка се 
ары гі нал пен сій на га па свед чан ня.

Пры гэ тым зніж кі не дзей ні ча юць пры пра ез дзе ў элект ра цяг ні ках 
рэ гі я наль ных лі ній біз нес-кла са і ў цяг ні ках га рад скіх лі ній.

Свят ла на БУСЬ КО. busko@zviazda.by

Пра ва вая да па мо гаПра ва вая да па мо га  ��

На та ры у сы, ад ва ка ты 
і юрыс ты бяс плат на

Як склас ці за вя шчан не ці шлюб ны да га вор, 
атры маць спад чы ну ці вяр нуць доўг, да біц ца 
вы ка нан ня су до вай па ста но вы ці аба ра ніц-
ца ад шум ных су се дзяў? Ад ка зы на гэ тыя і 
ін шыя пы тан ні пра цоў на га, ся мей на га, жыл-
лё ва га і зя мель на га пра ва мож на бяс плат на 
атры маць пад час вы стаў кі «СМІ ў Бе ла ру сі» 
і тэ ма тыч ных ак цый у ста лі цы.

4 і 5 мая з 14 да 15 га дзін у ме жах су мес най ак-
цыі Бе ла рус кай на та ры яль най па ла ты і рэ дак цыі 
га зе ты «Звяз да» на та ры у сы Мін скай аб лас ной і 
га рад ской на та ры яль ных акруг бяс плат на пра вя-
дуць кан суль та цыю на ХХІ Між на род най спе цы я-
лі за ва най вы стаў цы «СМІ ў Бе ла ру сі» ка ля стэн да 
Вы да вец ка га до ма «Звяз да». А 6 мая спе цы я ліс ты 
Мі ніс тэр ства юс ты цыі, Рэс пуб лі кан скай ка ле гіі ад-
ва ка таў і Бе ла рус кай на та ры яль най па ла ты з 11 
да 13 га дзін су стрэ нуц ца з гра ма дзя на мі ў бу дын ку 
Мі ніс тэр ства юс ты цыі (вул. Ка лек тар ная, 10).

Ак цыя пры све ча на 72-й га да ві не Пе ра мо гі ў Вя лі-
кай Ай чын най вай не, і для ве тэ ра наў ство ра ны спе-
цы яль ныя ўмо вы для атры ман ня пра ва вой да па мо гі. 
Яны мо гуць за га дзя звяр нуц ца да спе цы я ліс таў па 
тэ ле фо нах: 8 (017) 200 97 55 або 8 (017) 200 03 84. 
Ве тэ ра ны атры ма юць кан суль та цыю, а пры не аб ход-
нас ці спе цы я ліс ты пры едуць да іх да ха ты.

Іры на СІ ДА РОК. sіdаrоk@zvіаzdа.bу
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Тэ ле вер сію га ла-кан цэр та 
фес ты ва лю ар мей скай пес ні «Звяз да» 
ў Дзень Пе ра мо гі па ка жа тэ ле ка нал «Бе ла русь 3»

Рэс пуб лі кан скія і рэ гі я наль ныя га зе ты, глян ца выя і на ву ко выя ча со пі сы, 
тэ ле ка на лы і ра дыё стан цыі — тра ды цый на вы стаў ка «СМІ ў Бе ла ру сі» 
пад ад ным да хам вы ста вач на га па віль ё на «БЕЛ ЭКС ПА», раз ме шча на га 
ў ста лі цы па ад ра се пр-т Пе ра мож цаў, 14, збі рае пра фе сі я на лаў га лі-
ны, жур на ліс таў, экс пер таў, якія што дзень рас па вя да юць бе ла ру сам 
пра па дзеі ў кра і не і све це. У якас ці ар га ні за та раў вы стаў кі вы сту пі лі 
Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі, НВЦ «БЕЛ ЭКС ПА» пры пад трым цы Мінск ага 
га рад ско га вы ка наў ча га ка мі тэ та, На цы я наль най дзяр жаў най тэ ле ра-
дыё кам па ніі, Са ю за вы даў цоў і рас паў сюдж валь ні каў дру ку, До ма прэ сы 
і Бе ла рус ка га са ю за жур на ліс таў. Спе цы яль ны мі гас ця мі фо ру му ста лі 
срод кі ма са вай ін фар ма цыі Кі тая.


